

# 大湾区建设为澳门发展注入强大新动能

张小瑜

2月18日,中共中央、国务院印发了《粤港澳大湾区发展规划纲要》(以下简称“规划纲要”),从新时代推动形成全面开放新格局、推动“一国两制”事业发展新实践的政治高度谋划全局,支持港澳融入国家发展大局,共谋发展、共享红利。对于澳门来说,大湾区建设是深化与内地合作、增进澳门同胞福祉的重大机遇,为澳门建设好“一中心(世界旅游休闲中心)、一平台(中国与葡语国家经贸合作服务平台)、一基地(以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地)”,促进经济适度多元发展,开辟更广阔天地。

## 拓展更大发展空间

澳门是粤港澳大湾区四个中心城市之一。大湾区建设将有效破解长期以来困扰澳门发展的要素资源短缺、空间载体不足的难题。

一是拓宽地理空间。支持横琴建设粤港澳物流园,加快推进横琴澳门青年创业谷和粤港澳合作产业园,支持珠海和澳门在横琴合作建设集养老、居住、教育、医疗等功能于一体的综合民生项目,研究在横琴设立澳门子弟学校等一系列创新措施,实实在在地拓展澳门可利用空间。

二是广开市场空间。大湾区建设将进一步提升区域内基础设施互联互通和市场一体化水平,促进要素更加便捷流动,为澳门建设世界旅游休闲中心、发展现代服务业广开市场空间。

三是提供更多就业创业和发展空间。“规划

纲要”在推进青年创新创业基地和平台建设、中小微企业在内地发展、港澳居民中的中国公民在内地就业、专业人士执业,进一步放宽市场准入,并在跨境公共服务和社会保障的衔接等方面提出多方面改革创新措施,提高民众获得感和参与感,增进澳门同胞福祉。

## 提供更多发展机遇

澳门在语言、文化、国际贸易网络、中小企业协作等方面具有独特优势,大湾区建设对于澳门改变经济结构相对单一局面,促进经济适度多元发展将起到积极推动作用,澳门将迎来发挥自身所长、服务国家所需,高水平参与区域与国际分工合作的新时代。

一是在大湾区国际科创中心建设中获得新发展,澳门新兴产业落地生根、科技创新成果转化有了更加良性的产业链条和市场环境。

二是在具有国际竞争力的现代产业体系中,澳门的特色金融、物流、旅游休闲、会展、教育培训、专业服务等现代服务业有了更准确的发展方向和定位,得以发挥比较优势,做优做强。

三是在共同参与“一带一路”建设,携手扩大对外开放。“规划纲要”明确支持澳门以适当方式与丝路基金、中拉产能合作投资基金、中非产能合作基金和亚投行开展合作,办好中葡论坛,研究建立中葡金融服务平台,使澳门更好发挥与葡语国家的联系优势,与内地联手开拓葡语国家及其他地区市场。

## 赋予更优发展生态

“规划纲要”结合澳门优势与特点,为澳门精准发力,优化本地经济结构,促进经济适度多元发展,指明具体路径。澳门应该积极对接大湾区建设,主动融入国家发展大局。

在中医药领域,通过粤港澳合作中医药科技产业园建设,结合澳门中药质量研究国家重点实验室优势以及内地产业优势和市场优势,共同推进中医药标准化、国际化。

在金融领域,推进澳门与香港和内地的错位发展、优势互补。“规划纲要”提出,支持澳门打造中葡金融服务平台,发展租赁等特色金融业务,探索建设澳门—珠海跨境金融合作示范区。澳门的金融服务既有与内地的合作创新,更有自己的鲜明特色,将成为大湾区现代服务业体系的重要一环。

在会展领域,“规划纲要”指出,支持澳门培育一批具有国际影响力的会议展览品牌,同时为今后大湾区内联合办展、差异办展打造便利机制,充分发挥澳门的硬件基础设施和旅游人才、管理服务等方面的优势。

(作者为商务部研究院研究员)

## 濠江走笔

# 中央政府就香港特区政府依法禁止“香港民族党”运作发公函表明意见

新华社北京2月26日电 中央人民政府2月26日向香港特别行政区行政长官发出公函,就香港特别行政区政府依法禁止“香港民族党”运作一事表明意见。全文如下:

2018年9月24日,香港特别行政区政府保安局局长作出命令,禁止“香港民族党”在香港运作。2019年2月19日,香港特别行政区行政长官会同行政会议作出决定,确认保安局局长命令有效。中央人民政府支持香港特别行政区政府依法禁止“香港民族党”运作。

依据《中华人民共和国宪法》

和《中华人民共和国香港特别行政区基本法》,香港特别行政区应当依法履行维护国家安全的宪制责任。香港特别行政区是中华人民共和国不可分离的部分,是直辖于中央人民政府的一个享有高度自治权的地方行政区域。维护国家主权、统一和领土完整,是香港特别行政区政府的职责,也是包括香港同胞在内的全中国人民的共同义务。

香港特别行政区行政长官依法对中央人民政府和香港特别行政区负责。请行政长官就依法禁止“香港民族党”运作等有关情况向中央人民政府提交报告。

## 内地112所高校免试招港生

3月起网上预先报名

本报北京2月26日电 据《香港商报》报道,香港教育局25日公布,内地112所参与免试招收香港学生计划的高等院校,由3月1日起接受网上预先报名。新增的有名艺术学校如中央音乐学院、中央戏剧学院及中央美术学院等,而著名院校北京大学、清华大学、复旦大学也在名单之中。

根据国家教育部公布有关2019年免试招生计划的具体安排,112所内地高等院校将对香港学生豁免考试,并依据香港中学文凭考试成绩,择优录取香港学生。

香港教育局发言人表示,免试招生计划的报名方式与2018年的安排相似,将采取网上预先报名及现场确认的形式进行。

国家教育部已委托中华人民共和国普通高等学校,联合招收华侨、港澳地区及台湾省学生办公室(联招办),负责网上报名及录取审核工作,并委托中国教育留学交流(香港)中心承办现场报名确认、报名资格审核及招生宣传等工作。

根据2019年招生程序,各院校可根据考生报考资料安排面试,7月下旬在网上公布录取名单。

## 澳门保安司发布2018执法工作数据

社会治安继续保持稳定良好

本报澳门2月26日电 (记者苏宁)澳门特区政府保安司26日上午举行新闻发布会,保安司司长黄少泽强调,尽管去年澳门的治安形势保持稳定良好,但保安部门将对治安形势保持更高警觉,强化执法意识和应变能力,完善执法支援机制,完备执法手段,更高效地应对各种突发治安事件,继续维护稳定良好的治安环境,确保市民安居乐业,保障今年各项重要活动的顺利进行。

据黄少泽介绍,2018年澳门警方共开立刑事调查案件14365宗,比2017年宗微增0.5%,其中“暴力犯罪”647宗,较2017年下降21.1%,主要是“剥夺他人行动自由罪”即俗称的“非法禁锢罪”下降29.8%,抢劫及强奸案件分别下降36.1%和11.4%,

绑架、杀人及严重伤人案件继续保持零案发率或低案发率。但性侵儿童的案件大幅上升50%,达到27宗。

在“侵犯财产罪”中,诈骗及高利贷罪都有所增加,抢劫及勒索案件有所下降。去年澳门保安系统加强了对俗称“换钱党”的非法兑换货币活动打击力度,全年共开展913次截查行动,截获“换钱党”人员3050人并全部遣返,其中的2269人一年内被禁止入境。

2018年被截获的非法入境者814人,比2017年下降23.3%。各部门截获“蛇头”数量继续上升,而截获的非法入境者人数则持续下降,显示警方通过有针对性地部署打击犯罪源头,有效地遏止了非法入境行为的发生。

## 中华妈祖文化交流协会等调研显示 冲绳妈祖文化底蕴厚重

本报北京电 (舟扬)中华妈祖文化交流协会,近日会同清华大学、福建师范大学、东南大学、浙江农林大学等高校的专家学者,赴日本冲绳,对妈祖文化在当地的历史脉络、遗存现状、延续趋势等方面进行了交流和调研。活动采用拜会相关人士、查阅历史资料、实地考察的方式,并结合参考了学界现有成果。

一行人拜会了冲绳那霸市久米崇圣会和冲绳教育局文化财科等,探讨妈祖文化在那霸市的传承情况。据介绍,那霸市久米村人是明代“闽人三十六姓”入冲绳的后裔。几百年来,那里始终保持华人的一些习俗,特别是拜祭孔子、妈祖的传统,为中华传统文化的延续和传播

做了积极努力。那霸市目前有多处妈祖文化遗产,比如南港川的传说拜点和上天妃宫遗址、下天妃宫、“首里”附近妈祖庙等。在距离那霸市船程4个小时的久米岛,还保持着一座完整的妈祖庙,当地称“天后宫”,是冲绳文化遗产。

被列入人类非物质文化遗产名录的“妈祖信俗”,在世界各地有广泛影响,有关妈祖的文化记忆十分丰富,在日本的妈祖文化,有待更多相关人士关注。那霸久米崇圣会,多年来重视传承中华传统文化,并为传承妈祖文化作出可贵努力。此次中华妈祖文化交流协会日本冲绳之行,相关调查与研究取得了阶段性成果。

## 苏州园林梅花绽放

古城苏州近日阳光明媚,古典园林艺圃内的梅花竞相绽放,让前来游园的游客感受到江南早春的气息。图为游客在苏州古典园林艺圃内盛开的梅花旁拍照留影。

王建康摄(人民视觉)

# 高租金压垮老字号 折射台湾店面危机

新华社记者 刘斐 章利新

位就餐,在最后的日子里怀念那一口熟悉的味道。

永福楼公关陈羽珊对记者表示,东区商圈没落、人气减少,但房东的租金却不降反升,令饭店难以承受调涨后的经营成本压力,只好先关店停业,未来再另择地点重新营业,但考虑新地点或许面积较小,将无法再沿用“永福楼”这样的字号与之相衬。

据陈羽珊观察,10年来,附近许多诸如名表、金铺等老店逐渐迁走,大多换成了诸如百元店、小饰品店等短租店面。

台北东区SOGO商圈过去人潮众多,但随着店面租金高涨、迁店潮持续蔓延,继2017年5月知名港资上市公司“亨得利钟表”撤离台北市忠孝东路、敦化南路的黄金店面后,去年12月国际名表欧米茄在忠孝SOGO正对面的独栋旗舰店也默默熄灯迁店。

无独有偶,屹立于台北南京东路商圈20年的地标“威斯汀六福皇宮”也于去年12月31日歇业,但店面空租至今也无人接手。据此前台湾

媒体报道,该店面2017年租金约为4.9亿元(新台币,下同)。

台湾财信传媒董事长谢金河指出,六福皇宮歇业,对南京东路这一带商圈造成伤害,恐形成“鬼城效应”,步入东区商圈萧条后尘。

台湾房屋比价平台屋比统计发现,截至本月18日,全台湾店面待租量高达12481间,同比增长9.4%,其中,台北以2642间待租,居“六都”之首。

屋比房屋比价创办人叶国华对媒体表示,受陆客减少、电商发展冲击,许多知名商圈的街边店面客量不断减少,加上过去店面租金大幅飙涨,每月动辄数十万、上百万元,让愈来愈多店家不堪负荷,不是选择搬迁就是熄灯关店。

台湾杂志《远见》刊文指出,众多店面歇业除将导致萧条感骤然升起外,还会产生租金降低、税收减少等蝴蝶效应,并造成基层民众失业率增加、小市民创业信心受打击、老店凝结的时代与文化记忆断层消失等后果。

(据新华社台北电)



今年来台陆客团大减,致台北101大楼伴手礼商店门可罗雀。

(图片来自网络)

近期,台北许多知名老店因高租金被压垮至停业关门,而部分知名商圈店面也陆续贴上招租字样,折射出岛内店面出租危机。

已在台北东区经营41年的永福



## 重庆璧山:粉色花海醉游人

近年来,重庆市璧山区来凤街道引进花木公司,发展花卉苗木种植和乡村旅游业。初春时节,该村的100余亩美人梅、玉兰花等竞相开放,形成了迷人的粉色花海,吸引了大批游客踏青赏花。图为重庆市璧山区来凤街道来凤村,游客徜徉在粉色花海里。

谢捷摄(人民视觉)